
Intomo can esemper of linguage decioobeli.

Adfa = 1 < D
,
w) : De un DEA

we L(d) ?

Teo Apfa e decidibile.
-

Dir . Ovvero existe una TM M decusore
tole che M accette tulti a sol gli unput
< D

, < e Aofa.
Ad alto lovello :
1) So Input CD

,
WS

, Interprete D come

DFA e v come stringe .

(Se falluse
, refute .

)

21 Sumale excurs do D su w
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3) Se D accetto w
,
allora Macette

atement refinite
La codifica : D = / &

,
E
,
8
, 90 ,
F)

Internet tutti go elemente un sequence ,
ad

as Separatu de "

, " Le 8 le posso
vedere come una sequente di transwor

separate de "I"
Per simbers D

posso usore 2 ul terrori

mestro , uno contenente w sol uno conferente

lo stato eltude di D /intro 9.) .

Ad agre passo leggo lo stato e il arrattere
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in import e scancano il primo necto per

esequels la transitione specificate do S.
#

Similmente : Anfa = 1 < N
,
wa : NenFa

we /ng4
Idea implementative :

1) Co TM M transforma <N ,
W - in < D

,
W

t .
c

. DESFA & (ID) = 1/N) · Come

studieto in precedenta. (

2) Lo TM M esegue i passo della precedente
domostrations Su < D , W>.
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Altro esampro : Arex = KR ,
w >: Rerex

ed R genera w(
Idea implemente Duva :
1) Le +M converte R In NFA equivalente
come dimostrato e la viere.

Il La TM eseque la The du sopra su

CN
, wa

Esempio interesante : it test del vnoto.

Epra = < < D : DeDFA
L(D) = 09
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# Eafa e Decidibile .

Dim. Associo el DFA D an grofoil diagram
ma de stato) ; glictati sono i vertic e c'e
an orco fro due vertow se I'e une possible
Transitione tra li untels correspondente.
he + M :

1) Marce lo stato snowch.

2) Ropete fina a che non vergono pic murcale
stetu : Marca ogno stato che la una transoriate

provemente da uno stato que morato.

3) Se amano uno stato un F e mercato
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rifirte ; altermente accetta.
Altro escempro :

Erdfa = 4 < Dr
, Dal : Dr

,
DeDFA

L(D1) = /Dz)1 .

To . Edofa e decidiibile .

Dir
.
Idea : Considerare le 1 summetaca

Tra ↳= 1(Dr) ed ↳= L(D2) .

⑭
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↳B We = (4 (v(L2)
↳
1

= ↳ ES Lis h = o

La TM : Dato < Dr
,
Das definisce

< Ds +
.

c
. L(D) = LBLe.

Por esegues
le TM per ETM Su D

Esempo simila con
le grammatica.

Acro = <G
,
wa : Ge CFG

G produce ~I .
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Teo
.
Acta e decidibice.

Dir . Se G i CFG
, posse essumer

whog che G i un CNF.

Folto : So we /6) e IWI = n allora
-

A pass per generere W e 21-1 .

La TM : Pertendo da S prove tute b

deriversar du langhessa zm-1 dave I =M.

Se una du esse produce v ,
accette

,
eltriment

Wifinte.
Prove del fatto : Se m = 1 ; i vero perce
2 . m - 1 = 1 .
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Per induzione se e vero fino a n-1 ,
e

lo dimostro per M2 .

S -> AB

AM ; Br
w = uv

I wi = M

(u) = k ; /Ni = M - K

k ? 1

# pesso perm = 1 + Rk - 1) + 2 (m- k) -

= 1+ 2k+ + 2n - 2 - 1

= -M - 1 -

https://goodnotes.com/


Ecfu = <G : Ge CFG

((f)= /

La TM :

1) DataG> more Futtu ~ Terminali

2) Repeta fino a quando non vergono merca

To move verebil : Maria l vewabil

A + . c
.
un t c'e le regola -U :U

can V
, ..., UK marcate.

3) Accette se Snoremarcate
.
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Eacer = / < 6
,
H : G

,
HECF

((w) = ((H)/

=> non e decudubule !

⑭Die The
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Vogliamo mostrare che en storo Anguage
NON DECI DIBILI . Ad as :

Am = 1 < M
,
W >: METM

we L/M) 4.

T
.
Atr i Turng-woroswbile.

Dir
.
Sunnlo excursion d M su input w

Se Maccetta
,
ecclto

.
So M refuta , refrt.

Ornamente
,
so Mandra un loop ,

orde un

loop .

Deftege implemente Deve : Le J M universale

https://goodnotes.com/


U
, orveco

la TM che surale asecurin

d un oltra TM M su imput W . Avr due
maste : (e) mostro y contiere M

,
wa ;

ruil contiere la codifica < (a
, 9 , b) >

della configuration attuale du M.

/ come definite precedentemente : allb Ih

contenuto del mastro , a
lo stato

,
la testura

legge it promo cratters de b..

La coolfice <M
.
W >, dove M = Q

,

E
,
M

, S,
%, Pecal quil .

Sue : m = /E1 ; m =14

S = 191 ; avrno
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< M .
W > = M12

,
/m/2

,
/Sh

,
< 83 in

"" eli sono cralte specel

rulz i la rapp burors o n

< S> = ReiRe ; R...

R = ((q , a) , (2 , b , z)

zehL
,
RE

C TM V :

1) Invisalizza sul natro z la configuration
inviele 2(90

,
w)s

https://goodnotes.com/


2) Al passo t : Sue < /a
, 9 , b) c la

configurazione sul mastro 2
(i) Estrae 9 dalle configuratione ;
rid Scansione il primo nastro in

cerca du regular (19 ,
x) , ir , y , El >

Sex = b[1]
, pesso alla regola successive.

Se u = b111 aggiorno la configuratio
sul mastro z vr accordo alla reple lette.

3) Se il mostro
z contine paca o gra;

acette o enterta d consequenza.
So we LIM

,
V occulta sucramente.
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So we L/M)
,
V reporte o ve an loop

a quimos U e au riconosctore.

per dimostrare de Air non i decidibice

introduciomo una tecnica : la Diagonalizza
zione .

prima du applicarla alle TM
,
vediano come

su use per dimostrare alcune semplici proprieti
dege insiemet . Ad es: IR non e numerable
Numerable : A e numerable se I una

burcore A : -A
.

L'unven dei miner

per i numerabile ↳ IE

=> f : IN-It un brewd
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frm) = zm

Anche Q numerabil-

IR non e numerable. Supponiamo lo sua
,

overo =f : /N [0
,
13.

.

Foremo vedere

che asiste de [0
,
11 che non e accoppuato

con essen elemento or IN . Pertento & nor

puo esusters
,
ovvero to

,
17 nor i numerabile.

f (1) = 0, 010511 ...

f (2) = 0 , 40
,
3217 ...

f (3) = 0
.
828345 ...

I

fral = 0
, 732035--
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La cufre i-sima du a e diversa dolla

i-sume whe decide du fert
Es .: a = 0, 437 ...

h = 3 ; 31 ; 74 ;..

Afferma che d non pro essera nella lusta

Are , tras , fra ,
... Supponiamo lo sue :

7 KEIN t .
c

. frkl =d .

Ma allora

la K-sima cufra du d e uguale alla
k-suma cofra du f(k) a questo contrad
duce la definitione do d.
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Con le stessa tecnica : L'insueme C
di tutte be strungte de bunglorsa unfruite
ouche non e numerabile.
Teo Esustoro lungraggi che non sono decode

.
--

but I che nor sono turing-riconoscible.
DrM

.

L'unsueme delle TM e Numerabili,

me l'insueme de bugragge e non NUMERABL
LE

.

Prevoiany 25 ; motors che /[M7 : METMI
· z . Facco vedere che Ev e numera
bile

.
Questo implice che S'ensvena delle

TM e nuerabile.
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Ordina la stronghe su ze secondo ordine
-

mento "
< "i

- Sua se l'ordinamento trai brattes
de Zestevo a parde laughe l .

(l'ordina

olfabetico o le ssicografico . I

- x<y sse & 1x1 < 1y1

25
(x1 = 1y1 exxey

2
, ye

E
un ordivamento totale : Overa posso dispara

ger elements do St su una linea :

R. De < Us < Oh
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25 = 4 Re
,
Me , s, . . . I

L brezione f : In 2
+

fric = i-suro elemento voll'ord
Momento "" so 28.

=>t merebile.

L'unsieme do lingragge inveca No-Assowo

ed ope languaggio una stringe de lug.
unfenta .

In= /Se
, se , so ...

h secsecs ,
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Ev = /2 o 1 00 o 1011000...

1 = 10 00 01 500 ...

X = 0 1 0 1 10 -....

=> - breavore f : 2- & over

I I insieme limprgge ; B e unwere
di stringe de lunglasse unfente

Arl) = Nur #
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